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KLUCZ PUNKTOWANIA ODPOWIEDZI Z BIOLOGII — POZIOM PODSTAWOWY
CZERWIEC 2011

Zasady oceniania

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
1 do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczeg6lnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty.

Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono odpowiedzi wigcej niz wynika to z polecenia nalezy przyzna¢ zero punktéw.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedz w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegolnieniem w modelu, przedstawil zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja btad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn / ruch i w ocenie sq

rownowazne.

Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Maksymalna
Numer . <1 . .
. Oczekiwana odpowiedz punktacja za Uwagi
zadania .
zadanie
1. a) Za zaznaczenie makroczasteczki — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— C/ glikogen

b) Za podanie nazwy zwiazku chemicznego bgdacego monomerem — 1 pkt 2

Poprawna odpowiedz

— glukoza




Za poprawna oceng wszystkich stwierdzen — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
-1-P, 2-F, 3-P

Za zaznaczenie zdania, ktore nie dotyczy tkanek nabtonkowych —1 pkt

Poprawna odpowiedz

— C. / Nabtonki zapewniaja rusztowanie i sztywno$¢ catego organizmu, nadaja spoisto$¢
jego tkankom.

Za poprawne zaznaczenie skutkow niedoboru wit. D — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— B/ Krzywica u dzieci, odwapnienie kos$ci u dorostych.

Za wskazanie kolumny ilustrujacej zawarto$¢ widkien migsniowych typu I i uzasadnienie

wyboru — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

— Kolumna A — poniewaz duza ilo$¢ tych witokien wystgpuje w migsniu
dtugodystansowca, ktorego migsnie (podczas biegu) wykonuja dtugotrwata pracg i nie
powinny si¢ szybko mgczy¢.

— Kolumna A — poniewaz wtokien tych musi by¢ wigcej u 0sob, ktore uprawiaja sporty
wytrzymato§ciowe.

Za wszystkie poprawnie uporzadkowane etapy — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
—kolejno etapy: 1, 5, 4, 2, 3

Za poprawne zaznaczenie badania opisujacego badanie przesiewowe — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— D ./ Badanie mammograficzne obejmujace wszystkie kobiety w okre§lonym przedziale
wiekowym.




8. a) Za podanie litery oznaczajacej strefe repolaryzacji btony komorkowej — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— strefa oznaczona literg A

b) Za poprawne wyjasnienie znaczenia procesu repolaryzacji — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Dzigki repolaryzacji blona aksonu moze ponownie przewodzi¢ impuls.

¢) Za zaznaczenie wlasciwego dokonczenia zdania — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— A. / wolniej i w sposob ciagly.
9. a) Za poprawne okreslenie miejsca wystepowania komorek receptorowych i podanie

rodzaju komorek przewazajacych (gtéwnie wystgpujacych) — 1 pkt

— A / punkt ostrego widzenia — zawiera tylko komorki czopkonos$ne/ czopki/ przewazaja

tu czopki/ wystepuje tu najwigksze zaggszczenie czopkow

b) Za poprawne wyjasnienie powiedzenia — 1 pkt

Przyktad wyjasnienia

— W ciemnosciach widzenie zawdzigczamy komorkom precikono$nym, dzigki ktérym

widzimy obraz niekolorowy/ biato-czarny i nieostry/ nie mozemy odr6zni¢ kolorow.

¢) Za znaczenie czynnosci dot. choroby wieku starczego — 1 pkt

— A. / Odczytywanie wiadomos$ci SMS na ekranie telefonu komérkowego.
10. | Za podanie przyktadu dziatania kalcytoniny: — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— przyktad B. / Zmniejszenie wchtaniania wapnia w jelicie.




11. |Zakazdy z podanych sposobow — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz
— odpornos¢ czynna naturalna: A / Przebyte zakazenia lub choroby.
— odpornos$¢ czynna sztuczna: D / Szczepienia ochronne.
12. | Za wszystkie poprawnie ocenione stwierdzenia —1 pkt
- 1-P, 2—F, 3-P
13. |a) Za podkreslenie wtasciwego uktadu — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— uktad wydalniczy
b) Za poprawna oceng wszystkich sytuacji — 1 pkt
Poprawne odpowiedzi
—1—nie, 2-tak, 3 —nie
14. |a) Za podanie wiasciwej liczby zgbow w uzgbieniu mlecznym i w uzgbieniu statym —1 pkt
Poprawne odpowiedzi
— Uzebienie mleczne: 20,
— Uzebienie state: 32
b) Za podanie rodzaju brakujacych zgboéw w uzgbieniu mlecznym — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— W uzebieniu mlecznym brak jest zebow przedtrzonowych.
15. |b) Za kazda poprawnie podang funkcje wskazanych zebow — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
— Zgby przednie stuza do odgryzania / odcinania kesow pozywienia.
— Z¢by tylne stuza do rozdrabniania i miazdzenia pokarmu.




16. | Za wybdr schematu przedstawiajacego wiasciwy sktad diety 1 poprawne uzasadnienie jej
wyboru — 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi
— Dieta na schemacie II, poniewaz zawiera mato ttuszczéw/ migsa.

— Dieta na schemacie II, poniewaz zawiera duzo warzyw i owocow.

17. |a) Za podanie czterech nazw rodzajow sktadnikow pokarmowych — 2 pkt Do uznania odpowiedzi:
Zapodanie dwoch nazw sktadnikow — 1 pkt — trawienie sktadnikéw
Poprawne odpowiedzi w jelicie cienkim.
— Weglowodany, biatka, tluszcze, witaminy / sole mineralne — zapoczatkowanie
b) Za podanie miejsc/ a trawienia wybranego sktadnika — 1 pkt trawienia thuszezow
Przyktady odpowiedzi: w zoiatdlfu-
— Weglowodany sa trawione w jamie ustnej 1 dwunastnicy/ w jamie ustnej/ N sgle mmerglne .

w dwunastnicy. I witaminy nie podlegaja

— Biatka trawione sa w zotadku 1 w dwunastnicy/ w zotadku/ w dwunastnicy. trawieniu.
— Thuszcze trawione sa w dwunastnicy.

18. | Za podanie kazdego z dwoch poprawnych przyktadow dziatan przyczyniajacych si¢ Do uznania odpowiedz

do utrzymania deficytu energetycznego i schudnigcia — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi

— Nalezy wydatkowa¢ wigcej energii niz pobiera si¢ z pokarmem.

— Mozna zmniejszy¢ warto$¢ energetyczng pobieranego pokarmu.

— Nalezy zwigkszy¢ aktywnos$¢ fizyczna poprzez trening (gimnastyka, sitownia, jogging,
spacery itp.).

— Mozna dobra¢ odpowiednia dietg (zawierajaca mniej thuszczow (nasyconych)/
weglowodanow; zawierajaca wigcej biatek/ wigcej warzyw i owocow).

— Unikac¢ ,,$mieciowego jedzenia”.

ogolna:
— Je$¢ mniej/ mniejsze
porcje.




19.

Za wybor wlasciwego rodzaju ruchow jelita 1 wyjasnienie ich znaczenia dla dalszych
procesOw trawienia — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

—rodzaj ruchow jelita: schemat |

— Miazga pokarmowa zostaje wymieszana z sokami trawiennymi, co utatwia trawienie
(chemiczne) 1 wchtanianie produktoéw trawienia.

20.

a) Za wykazanie na podstawie tekstu, ze celiaklia moze by¢ choroba autoimmunizacyjng —

1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— U o0s06b ze sktonnoscia do celiakii gluten obecny w diecie inicjuje aktywacje wielu
komorek uktadu odporno$ciowego, czego przejawem jest stan zapalny i niszczenie
nabtonka jelita.

— U os6b ze sktonnoscia do celiakii gluten obecny w diecie inicjuje aktywacj¢ wielu
komorek uktadu odpornosciowego przeciwko wiasnym tkankom.

b) Za poprawnie sformutowane zalecenia dietetycznego — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi

— Nalezy unika¢ potraw z maki pszennej i zytniej (chleba, ciast), produktéw z ziarna
jeczmiennego (kaszy, ptatkow).

— Nalezy spozywac¢ produkty bezglutenowe, np. z maki kukurydziane;j.

21.

a) Za zaznaczenie nazwy czasteczki kwasu nukleinowego oznaczonego litera X — 1pkt
Poprawna odpowiedz

— C/mRNA

b) Za wyjasnienie roli, jaka pelni ten kwas w przedstawionym procesie — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Pelni funkcj¢ matrycy, wedlug ktérej na rybosomach syntetyzowane jest biatko.




22. |a) Za zaznaczenie wlasciwego zakonczenia zdania — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— odpowiedz A. / recesywny
b) Za poprawne zapisanie genotypow — 1 pkt
Poprawne odpowiedzi
— Genotyp dziewczynki: aa; Genotyp matki: Aa, Genotyp ojca: Aa
¢) Za poprawne zaznaczenie prawdopodobienstwa) — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— prawdopodobienstwo: A./25%
23. |a) Za poprawne wyjasnienie sprz¢zenia hemofilii z ptcig — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi
— Allel tej choroby wystepuje na chromosomie X / chromosomie ptci X.
b) Za podanie, ze jest to allel recesywny i poprawne uzasadnienie — 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi
— Jest to allel recesywny, poniewaz objawy choroby wystepuja (przede wszystkim)
u mezczyzn, a posiadaja oni tylko jeden chromosom X.
— Gdyby choroba warunkowana byta allelem dominujacym, to jej objawy wystepowatyby
zardwno me¢zczyzn jak i u kobiet.
24. |a) Za zaznaczenie wlasciwego typu opisanej mutacji — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— mutacja C / chromosomowa dotyczaca struktury chromosomow
b) Za podanie nazwy tej mutacji — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— translokacja (wzajemna)
25. | Za poprawne zaznaczenie zwiazku o dzialaniu mutagennym dla cztowieka — 1 pkt

Poprawna odpowiedz
— A / kwas azotowy (III)




26. | Zapoprawne podanie znaczenia badan w transplantacji narzadéw cztowieka — 1 pkt
Przyktad odpowiedzi:
— Badania te moga umozliwi¢ transplantacj¢ narzadow $win transgenicznych w miejsce
niedziatajacych narzadéw cztowieka, poniewaz antygeny na powierzchni komoérek
narzadow zmodyfikowanych §win beda bardziej podobne do antygendéw ludzkich, co
moze utatwi¢ przyjmowanie/ nie odrzucanie przez organizm cztowieka narzadoéw po
transplantacji (ksenotransplantacji).
27. | Za zaznaczenie informacji odnoszacej si¢ do ekosystemu naturalnego — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— A. / Ekosystem ten jest eksploatowany przez cziowieka, jest wigc zmieniony
w stosunku do ekosystemu pierwotnego, ale wciaz przypomina go wygladem
1 sktadem gatunkowym.
28. | Za zaznaczenie wlasciwego okreslenia allelopatii — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— D. / antagonistyczna bezposrednia.
29. |a) Za zaznaczenie dzialalnos$ci cztowieka, ktéra spowodowata wyginigcie warzuchy

polskiej — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— B./ Niszczenie naturalnych srodowisk

b) Za podanie warunkow, jakie powinny spetnia¢ siedliska, na ktére powinna by¢
przeniesiona warzucha polska — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Aby zachowa¢ warzuche polska jako gatunek nalezy przenies¢ jej okazy na piaszczyste
obszary w poblizu zrodet z zimna woda.




30.

Za kazdy z dwdch poprawnie podany sposoboOw zmniejszania zanieczyszczen — po 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi
1.— Budowa przydomowych oczyszczalni §ciekéw dla gospodarstw indywidualnych.
—Dbanie o szczelno$¢ przydomowych szamb.
2.— Wykorzystywanie przez mate kottownie filtréw dla usuwanych dymoéw.
— Zmiana instalacji grzewczych i1 kuchennych (w domach) z weglowych na gazowe
1 elektryczne.

— Instalowanie baterii solarnych do ogrzewania wody i pomieszczen.
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